



新北市教育人員產業工會 特教委員會簡介

文・政策部副主任 謝宗翰

特殊教育因常態分配原則，於各級學校設置班級數約1~3班、教師2~6員，佔全校教師編制約2%左右，常被稱為「少數族群」；但其議題獨特、領域性高，多非普教教師可理解與發聲。長久以來，教育局有關特教各項政策、行政命令與規範之擬定，均缺乏工會的窗口，以致基層教師無法以對等的平台，與局端理性的溝通與協調，徒生許多誤解與紛爭。

新北教產為日益增加的特教領域會員，於104學年度設立特教委員會（特委會），今年為第二屆，委員由身心障礙、資賦優異、高中職、國中、國小端的教師組成，每三個月定期召開會議，以集思廣益、理性建議與具體聚焦的原則，對議案達成初步的共識，再由辦公室形成訴求建議，與特教科進行討論與協調，透過對等的溝通平台，將基層教師的聲音、希望與熱情，正向的傳達局端，以共同努力進步、積極解決問題的方式，達雙贏的局面。目前正在與局端協調的議題如下：

- 1 身心障礙資源班師生比1:6~12，建議修正為1:6~10。
- 2 身心障礙資源班教師教學專長研習時數應達6小時，建議修正為得達6小時。
- 3 建議資源班導師減授課2節。
- 4 身心障礙資源班教師授課人次，建議應視實際授課節數計算，非以最低人次計算。

特委會是教育局攜手邁進的朋友、解決問題的同伴與突破僵局的夥伴，願為新北市特殊教育進步的平台，歡迎會員踴躍提供意見，方式如下：

- 1 直接聯繫特教委員會委員。
- 2 E-mail(列於下方)來信告知。來信大綱請註記[特教委員會]，以利秘書處理。
- 3 Google表單問卷(不定期)填寫意見。

所蒐集訊息將於委員會討論後，積極擬定解決方法回覆會員，並於第一時間回報執行進度，讓夥伴們擁有安心、放心的後盾。

◎新北市教育人員產業工會特教委員會E-mail信箱：tpctc@ms75.hinet.net